



圆明园遗迹。



光绪。



慈禧。

个“亲爸爸”。而更令慈禧不安的则是——光绪的行为，竟然获得洋鬼子的赞许。在慈禧看来，自道光二十年（1840年）以来，近一个甲子的时光里，哪一次不是洋鬼子在和大清过不去？自道光廿一年辛丑，琦善与洋鬼子签了个《穿鼻草约》开始，不论大清打败仗还是打胜仗，哪怕打出个中法战争镇南关大捷，哪一次又不是大清签下屈辱条约？

咸丰十年（1860年），英法联军甚至打进了北京城，把万园之园的圆明园都给烧了。慈禧和自己的男人咸丰逃往热河。第二年，咸丰帝也没缓过来，直接在热河驾崩了。此时，咸丰唯一的皇子、慈禧的亲儿子载淳才六岁。孤儿寡母回到北京。载淳登基，定年号“祺祥”，后改年号为同治。慈禧从那时候垂帘听政，赶跑了政敌，却又眼看着亲儿子驾崩。慈禧选来选去，选了同治帝的堂弟兼表弟载湫为帝，年号光绪，不就是为了把这祖宗功业光大下去吗？

尽管所谓洋务运动、同光中兴，被甲午年与日本的一场战争给打出真相——大清虽富，富到什么程度？以英国经济史学家安格斯·麦迪森的算法，清朝国内生产总值在19世纪90年代初仍是法国的两倍、日本的五倍。事实上，大清也买到了吨位在东亚首屈一指的铁甲舰。可莫说八旗子弟，哪怕绿营，哪怕湘军、淮军，甚至由“海归”精英为骨干组建的北洋、南洋水师，在洋鬼子面前统统都只是一盘菜！往年是打不过西洋鬼子，洋务办了几十年，竟然连东洋鬼子都打不过了。大清怎么办？靠什么？慈禧的心态无非：难道靠洋鬼子来给光绪出坏主意？

粉碎了戊戌变法以后，慈禧一心要废黜光绪，另立新帝。可驻北京的各国公使几乎没有一个支持的。1898年10月6日，日本驻华代理公使林权助跑到清廷的总理衙门，询问光绪帝是否平安。10月7日，因为一场偶然的冲突，俄、德、英等国甚

至动议派兵进北京。10月15日、18日，英法两国驻华公使馆都派人到清廷，要求给光绪帝看病。10月24日，休假结束回到北京的日本驻华公使矢野文雄跑到总理衙门，不仅要见光绪，还号称要代表日本天皇给光绪授勋。

授的什么勋？真有好意，难道不该吐出《马关条约》强占的台湾岛？难道不该吐出此前早已强占的琉球？摆明了就是给慈禧脸色看！

慈禧怎么办？一方面，她明里不敢得罪西洋人、东洋人，于11月5日，带着光绪在中南海仪鸾殿见了矢野文雄，互赠礼物，接受勋章——这是戊戌变法以后，光绪第一次抛头露面接见驻华使节。另一方面，慈禧还是难掩废掉光绪之心，于1899年12月册立载漪之子溥仪为大阿哥。

反对的声浪高涨。在南方，上海电报局局长经元善牵头，章太炎、蔡元培、唐才常等1200多人联合签名，打电报给总理衙门说，社会各界迫切希望仍然由光绪“力疾临御”，也就是希望光绪能坚守皇帝岗位。这封电报甚至还提到，如果皇帝换人，“探闻各国有关调兵干预之说”。在北京的外国公使们，则联合向清廷发出照会。在拒绝承认溥仪储君地位的同时，还要求清廷镇压两个反对外国人的秘密社团——“义和拳”和“大刀会”。

当梁启超在太平洋上的轮船上思虑着中华文明之兴灭继绝时，慈禧也在思虑——接下来该如何跟洋鬼子们打交道？那些洋鬼子怕什么人？似乎，自洋人在各地建教堂后，就教案频发。譬如1897年11月，山东巨野，十多人趁着更深夜半，闯入磨盘张庄教堂，杀死德国神甫能方济和韩理迦略，是为巨野教案。究其原因，德国神甫霸占地盘，唆使教徒欺压平民，激起公愤。逐渐地，各地一些民间帮会、乡团聚集而起，形成了义和拳。到了1898年6月，也就是戊戌变法正热闹时，山东巡抚张汝梅